Урок 51
Тема : Електронна природа хімічного зв’язку. Поняття про електронегативність

Мета : ознайомити учнів з електронною природою  хімічного зв’язку, причинами його виникнення; дати поняття про електронегативність хімічних елементів та з’ясувати її зміни у періодах і групах; закріпити знання про  електронну будову атомів.

Обладнання : ПСХЕ, таблиці „ Будова атомів хімічних елементів І -  ІІІ періодів”, „ Електронегативність атомів хімічних елементів”

Тип уроку : ВНМ ( О )

Форми проведення: лекція, бесіда, робота учнів з таблицями

Хід уроку :

І. Організація класу

ІІ. Оголошення теми і мети уроку

ІІІ. Актуалізація опорних знань. Бесіда по питанням

Запрошуємо до дошки одного  учня і пропонуємо записати будову атомів Неону і Аргону з електронними схемами, формулами і розподілом електронів по енергетичним коміркам.( Цим самим ми знову повторимо будову атомів і такі поняття як спарені і неспарені електрони).

· Які властивості проявляють інертні елементи?

· Яка будова зовнішнього електронного шару у інертних елементів?

· В чому причина саме таких властивостей інертних елементів?

· Які електрони називають спареними, а які неспареними?

· Що таке радіус атома?

· Як змінюється радіус атома в періодах і групах?

IV. Мотивація навчальної діяльності

В ході бесіди ми з’ясували, що всі хімічні елементи , крім інертних, мають незавершені електронні шари. В процесі утворення хімічних зв’язків атоми хімічних елементів намагаються завершити їх і утворити стійку  восьмиелек-

тронну    будову зовнішнього електронного шару.  Отже, сьогодні на уроці ми повинні з’ясувати принципи завершення зовнішнього електронного шару.

Також ми познайомимось з таким поняттям як електронегативність і її зміною у періодах і групах.

V. Вивчення нового матеріалу

1) Електронна природа хімічного зв’язку.

На основі таблиць пояснюємо, як атоми хімічних елементів завершують свої зовнішні електронні шари. Звертаємо увагу на те, що у неметалічних елементів на зовнішньому шарі 4 і більше електронів. Неметалічним елементам енергетично не вигідно віддавати свої зовнішні електрони, а тому вони приєднують електрони до 8 і утворюють стійкий октет. У металічних елементів на зовнішньому електронному шарі навпаки невелика кількість електронів від 1 до 3, і тому металічні елементи віддають свої зовнішні електрони . На передостанньому електронному шарі у них також є стійкий октет електронів. Тобто робимо висновок , що в утворенні хімічних зв’язків безпосередню участь будуть приймати електрони зовнішнього  шару.

2) Поняття про електронегативність.

Спочатку даємо визначення „ електронегативність” і з’ясовуємо ,що це поняття тісно пов’язане з поняттям „ радіус атома”: електронегативність буде тим більше , чим менший радіус атома. 

На початку уроку ми повторили поняття про радіус атома і з’ясували , як він змінюється в періодах і групах. Тепер з’ясовуємо як буде змінюватись електронегативність в періодах і групах. Пропонуємо учням самим зробити висновок про зміну електронегативності. Учні повинні зрозуміти, що ,якщо радіус атома у періодах зменшується , то електронегативність збільшується. В групах навпаки зверху вниз радіус атома  збільшується, отже                                        електронегативність зменшується. 

                                                                      ЕН    збільшується   ( період)

ЕН  зменшується       ( група)

Пропонуємо учням, користуючись цією схемкою , з’ясувати який елемент найбільш, а який найменш електронегативний.   

VI.  Закріплення вивченого. „ Чомучка”

· Чому виникає хімічний зв’язок?

· Чому неметалічні елементи переважно приєднують електрони?

· Чому металічні елементи  завжди віддають електрони?

· Чому електронегативність у періодах збільшується?

· Чому електронегативність у групах зменшується?

· Чому Флуор найбільш , а Францій найменш електронегативний?

VII. Підведення підсумків уроку.

VIII. Домашнє завдання.
Урок 52
Тема : Ковалентний зв’язок. Полярний і неполярний ковалентний зв’язок
Мета : дати поняття ковалентного зв’язку, з’ясувати механізм утворення ковалентного зв’язку, його види, дати поняття „ диполь”, розвивати поняття „ електронегативнясть”; набути навички складання електронних і структурних формул будови молекул.
Обладнання: ПСХЕ, таблиці „ Види хімічного зв’язку”, „ Електронегатив-

ність атомів  хімічних елементів ”
Тип уроку : ВНМ (О )
Форми роботи: лекція, еврістична бесіда, складання схем

Хід уроку :
І . Організація класу
ІІ. Оголошення теми і мети уроку
ІІІ. Актуалізація опорних знань. Бесіда по питанням.

На одній стороні дошки записані основні поняття теми , а на другій – питання бесіди ( можна спроектувати на екран ).

· Чому виникає хімічний зв’язок?

· Що таке електронегативність?

· Як змінюється електронегативність в періодах і групах?

· Що спільного у будові атомів елементів головних підгруп?

· Що спільного у будові атомів інертних елементів?

· Чому молекули благородних газів одноатомні?

· Які ви знаєте ще гази – прості речовини? Назвіть їх формули. В чому відмінність від молекул благородних газів?

IV. Мотивація навчальної діяльності.

 Чому молекули благородних газів одноатомні, а молекули інших газів -  простих речовин двоатомні?  Як утворюються хімічні зв’язки? На ці питання ми повинні знайти відповіді на уроці.

V. Вивчення нового матеріалу. Лекція з елементами еврістичної бесіди.

План лекції.

1) Що таке хімічний зв’язок ? Його  види. Складаємо схему.
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2) Поняття про ковалентний зв’язок.

3) Утворення молекули водню, як приклад ковалентного неполярного зв’язку.

Електрони зовнішнього шару будемо позначати крапками і малювати навколо кожного атома хімічного елемента.

Молекула водню складається з двох атомів Гідрогену. Скільки електронів  на зовнішньому рівні у атомів Гідрогену? А скільки не вистачає до завершення зовнішнього  електронного шару? При наближені двох атомів позитивно заряджені ядра кожного з цих атомів притягують до себе електронні хмари від іншого атома. При достатньому наближенні електрони спарюються і утворюють спільну електронну пару, яка належить обом атомам. Звертаємо увагу учнів на таблицю і наголошуємо, що спільна електронна пара розміщена симетрично до обох атомних ядер.

Н •    • Н                H  (•   • )  H                             H ─ H 

                     Електронна формула           Структурна  формула

Пояснюємо , що таке електронна   і структурна формули .

4) Утворення молекули гідроген хлориду ( хлороводню), як приклад ковалентного полярного зв’язку. Скільки електронів на зовнішньому електронному рівні у атома Хлору? Скільки не вистачає до його завершення? Вчимо учнів складати електронні і структурні формули сполук з ковалентним полярним зв’язком. Звертаємо увагу на те, що спільні електронні пари будуть зміщені у бік більш електронегативно - го елемента.

                       • •                                            • •                                δ+        δ-

H •   • Cl  :                H   (•    • )  Cl :                       H        Cl

                    • •                                      • •           
Знову звертаємо увагу учнів  на таблицю і наголошуємо, що спільна електронна пара зміщена до атому Хлору , як більш електронегативного.

    5) Пояснюємо, що таке дельта (δ ) , що таке диполь. Застосовуємо таке поняття, як електронегативність (ЕН).

 Робимо  висновок про відмінність ковалентного  неполярного і полярного зв’язків. Складаємо схему.
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VI. Закріплення вивченого.

· Що таке ковалентний зв’язок?            

· Який механізм утворення ковалентного зв’язку?

· Які види ковалентного зв’язку визнаєте?

· Виберіть і запишіть у схему речовини з ковалентним неполярним і полярним зв’язком: O2  ,  NH3,   H 2S  Br2 , N2 ,  CH4 .
· Замалюйте  електронні і структурні формули утворення ковалентного зв’язку в молекулах хлору і гідроген фториду.

· В чому полягає відмінність ковалентного неполярного і полярного зв’язків?

VII. Підведення підсумків уроку.

     Отже, сьогодні на уроці ми  вивчили суть ковалентного зв’язку. Познайомились з його видами. Навчились складати електронні і структурні формули будови сполук з ковалентним неполярним і ковалентним полярним зв’язком. Познайомились з поняттям „ диполь”. Розвивали поняття „ елек-

тронегативність”.

VIII. Домашнє завдання.
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